

大学生村医屈丽丽 一家三代村医 接力守护健康

□记者 陶登肖

“我昨天开始咳嗽得厉害，你帮我看。”“姨，你把舌头伸出来。昨天偷吃杏了吧！”“你咋知道？”“前两天感冒还没好彻底，吃点杏就会咳嗽，没啥大事。”说罢，屈丽丽在卫生室门诊登记册上记下看病信息。

屈丽丽是临猗县医疗集团耽子镇陶唐村的大学生村医，从爷爷的牛皮药箱到如今的电子诊疗设备，从土坯房诊室到192平方米的标准化卫生室，屈丽丽一家三代村医跨越半个世纪的坚守，“健康守门人”的故事在陶唐村生根发芽。

做好公卫 服务村民

屈丽丽1984年出生，2007年1月起便扎根陶唐村卫生室，2021年通过大学生村医招聘计划，正式成为派驻陶唐村卫生室的一员。

走进陶唐村卫生室，诊断室、中药房等6个功能室窗明几净，40余台医疗设备整齐排列，180种常用药品覆盖感冒、慢性病等常见病治疗。

“丽丽，我腿疼，你给看看。”“我家孩子今天还用贴膏药吗？”“昨天吃完药，感觉好多了，今天继续吃吗？”……一早上，屈丽丽挨个为村民诊治，几乎没有时间休息。

11时许，屈丽丽趁空闲拿出药瓶，准备上门给安引仙的丈夫输液。“这位老人患有脑梗，行动不便，在家输液他上厕所啥都方便。”屈丽丽说罢，背起药箱就走。

每周一到周五，屈丽丽的日程表排得满满当当：上午坐诊，下午随访。她的足迹遍布陶唐村每条小路。村里每一位村民的身体健康状况，如谁患过哪些慢性病、谁对哪些药物过敏、签约服务的家庭医生是哪几个，她都了如指掌。“李奶奶，您的血压控制得很好，降压药一定要准时吃。”输完液，屈丽丽顺路给村民李奶奶做了慢性病随访，量完血压后，还随手查看了李奶奶的药瓶。



▲屈丽丽为孩童艾灸

▲屈丽丽在村民家中随访



▲屈丽丽为村民诊疗

等国家基本公共卫生，是卫生室的一项重要工作。

由于屈丽丽工作扎实认真，陶唐村卫生室2023年1月被临猗县耽子镇卫生院评为“2022年度先进卫生室”。

不断学习 守护健康

为了提升医术，屈丽丽把学习当作

日常：2020年参加临猗县中医药适宜技术培训，跟着老中医学推拿；2024年考取执业医师资格，同年9月又在运城参加了村医能力提升班。如今，她既能用西医精准诊断儿科常见病，又能熟练运用针灸、拔罐等6种中医适宜技术。

“去年腿摔了以后，总感觉不得劲。丽丽的手法准，按完舒服得很！”82岁的村民周自在笑着说，丽丽的医术没得说，附近村的村民有啥头疼脑热都在这看。

“爷爷总说‘村民喊你一声大夫，就是把命托付给你了，我们得对他们负责’。”屈丽丽说，“我大学临床医学主攻的是心脑血管科，后来专门去西安学习儿科，现在还不定期去太原学习中医，就是希望不断提高能力，更好地服务村民。”

如今，在陶唐村，孩子们见到屈丽丽会喊“丽丽阿姨”，老人们把她当女儿一样信任。屈丽丽还和医护人员组成团队，让村民不出村就能享受到“小病诊疗+中医调理+公卫服务”的一站式健康管理。

“爷爷和公公守护了陶唐村村民数十年的健康，现在轮到我了。”屈丽丽说，三代村医的坚守，藏在卫生室的变迁里。以前的土坯房已变成带卫生间的砖瓦房，牛皮药箱换成了智能健康一体机，但“简、便、廉、验”的服务宗旨从未改变。

那天，当傍晚的阳光缓缓掠过卫生室的玻璃，屈丽丽的手机又响了起来，是邻村一位村民咨询儿童用药方法。她一边回复一边走向药柜——这条守护村民健康的路，她会继续走下去，像爷爷药箱里的草药香一样，永远萦绕在陶唐村的炊烟里。

■本文摄影 记者 景冬波 陶登肖

职业教育同样成就精彩人生

□王天源

随着制造业转型升级和新兴产业的增加，职业教育培养的各类技术人才在各行各业不断发光发热，实现自己人生价值的同时，也获得了社会的认可和尊重。

近年来，运城博艺制版学校实行“校企一体、产教融合”和“教学、科研、实习、生产”四结合的办学模式，有效增强毕业生职业适配力、岗位胜任力、求职竞争力。办学24年来，实现毕业生100%就业，且涌现出不少制版印刷行业的精英。

从制版学徒到产值达千万元企业的厂长，该校毕业生韩新斌用17年的奋斗，诠释了技能也是照亮人生的星光。

2007年，19岁的韩新斌带着家人借来的学费入学。他积极学习课程、反复练习各项技能知识。该校投资300万元的博锐制版实习工厂投产后，韩新斌成为首批“学生员工”。

每天一早，他就骑着摩托车穿梭在各个印刷厂之间，把制版流

程、客户需求都详细记在了笔记本上。3个月后，他拿下了本地8家印刷厂的订单。

毕业后，他留校5年，摩托车里程表也成了他奋斗的刻度。他的摩托车跑废了、胶鞋磨穿了，订单也增多了，连续5年蝉联厂里的“销售之星”。“正是在车间与市场的双向奔跑中，磨出了我‘懂制版、会印刷、善沟通’的复合能力。”他说。

2018年，30岁的韩新斌与朋友创办山西众彩品包装有限公司。2024年，该企业不仅建成智能化车间，更与30余家食品龙头企业达成战略合作，两条高速印刷线昼夜运转，年产值突破6000万元。

韩新斌每年都会回母校担任“企业导师”。他牢记着老师说的一句话“制版就是做人，差0.1毫米都不行”。这份源于职教的匠心，让他的企业在同质化竞争中脱颖而出。

和韩新斌一样，该校毕业生南博雄也通过技能提升，实现了精彩人生。

2020年，南博雄报考了运城博

艺制版学校的电脑制版专业。入学一年后，他不仅熟练掌握了CTP制版、图像分色等技术，更在学校与企业共建的实训基地参与完成了30余个项目。2021年就业双选会上，他带着该校技能大赛一等奖的荣誉，被江苏沪运制版有限公司“一眼相中”。

2022年，公司接到一批出口食品包装的紧急订单，大量的图像修正和格式转换让团队陷入苦战。南博雄主动承担起“最难啃”的返工版处理，连续3周每天工作12小时，对着电脑逐像素调整，累了就趴在键盘上眯一会儿。

这种“拼命三郎”的精神很快得到回报，他处理的稿件一次性通过率达到98%，效率比老员工还高。当年年底，这个入职仅一年的新入，月薪已超万元。

从制版学徒到月薪万元的技术骨干，南博雄的经历证明，在职业教育的赛道上，只要怀揣匠心、脚踏实地，照样能跑出精彩的人生加速度。

盐湖区将举办百日千万招聘专项行动暨高校毕业生专场招聘会

时间 7月13日，地点 吾悦广场

运城晚报讯(记者 范楚乔)6月27日，从盐湖区就业服务中心获悉，盐湖区2025年百日千万招聘专项行动暨高校毕业生专场招聘会，将于7月13日17时至20时在中心城区吾悦广场2号门内(盐湖厅)举办。

此次招聘会主题为“职引未来 筑梦青春”，将通过线上线下平台同步开展招聘活动。招聘会旨在强化就业服务，畅通求职招聘渠道，促进人岗高效匹配，诚邀各用人单位和广大求职者积极参加。

为让招聘会取得良好效果，盐湖区就业服务中心近期将持续通过微信公众号、抖音账号等线上平台进行推广，并通过各乡(镇、社区)就业服务站广泛宣传，在公交车、出租车上投放广告，有效扩大群众对此次招聘会的知晓度，吸引更多求职者参加。

参会企业报名截止时间为7月6日。有意向参会的企业可携带企业营业执照复印件、法人或经办人身份证件复印件、企业委托书和企业招聘简章报名，以上资料均需加盖公章，并报送至中心城区建北桥南100米盐湖区就业服务中心(运城零工市场)审核。同时，需将电子版资料发送至邮箱yhjyzp2025@163.com。如需咨询可拨打电

话15698535105。